

СПОРТИВНЫЙ КОМИТЕТ МИНИСТЕРСТВА  
ОБОРОНЫ СССР  
КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ СПОРТА ЦСКА



Чемпионат СССР

Первая лига

# ФУТБОЛ

ЦСКА — „ТОРПЕДО“  
(Кутаиси)

Стадион ЦСКА  
Суббота, 14 октября 1989 года  
Начало в 14 часов

№ 20 (38)

### Осенние мотивы

Теплым осенним днем, в самый разгар бабьего лета ваш корреспондент приехал на базу ЦСКА в Архангельском, чтобы побеседовать с начальником команды Виктором Яковлевичем Мурашко о перспективах и планах на будущее армейских футболистов.

**Корреспондент:** Виктор Яковлевич, первый вопрос об общем настроении в команде.

**Мурашко:** Команда созревает во всех отношениях: и в вопросах спортивного мастерства, и в стабильности, и в создании коллектива и воспитания верности клубу. Сейчас все эти компоненты как никогда объединяются, и в будущем сезоне мы надеемся на успех команды в высшей лиге. Да, мы уверены, что выйдем в высшую лигу, но это не значит, что оставшиеся десять игр дадутся нам легко. Сейчас предстоит сложный выезд в Кишинев и Симферополь, потом встречи на выезде с «Металлургом» и в Ростове со СКА. Мы, тренерский состав, нацеливаем прежде всего сами себя (и это все передаем игрокам) на то, чтобы подходить ко всем играм очень серьезно и не повторять случавшихся в прошлом ошибок. Так, мы прежде всего на себя берем вину за то, что плохо подготовились к матчу с «Динамо» (Ставрополь), который проиграл у себя дома. Это был второй случай за сезон, когда мы несерьезно подготовились к игре. Мы перестраиваю свою работу, повышаем требовательность и к себе, и к игрокам.

**К.:** Никто не сомневается, что руководство команды делает все, чтобы винить игрокам, что последние 10 игр — это не прогулка. А вот воспринимают ли это правильно все ребята? Доходит ли это до них?

**М.:** Я думаю, что игроки все воспринимают правильно. Они и сами к нам подходят, когда возникают какие-то ситуации, и даже вселяют уверенность, что у нас единая цель и мы ее достигнем.

Если меня спросить как начальника команды, знаю ли я каждого игрока, его моральную сторону, его деловые качества, я с уверенностью отвечаю, что знаю, знаю и положительные, и отрицательные качества, сильную и слабую стороны. Мы в своей практике отошли от прежних стандартов в работе, от того, как это делали раньше: общее собрание, подготовка к собранию и так далее. Мы больше внимания уделяем индивидуальной работе.

**К.:** Можно ли об этом поподробнее? Хочется знать, как проходит скрытая от болельщиков жизнь команды.

**М.:** Мы скрывать от болельщиков ничего не думаем. Мы откровенно с ними делимся, потому что нам болельщики помогают, особенно Совет Клуба. Мы предпочитаем вести индивидуальную работу. Видим, например, что игрок в чем-то заблуждается или в чем-то не уверен — мы приглашаем его, откровенно беседуем на тренерском совете. Бывает, что приглашаем и двух-трех игроков. Даже просим игроков, зная об их дружеских отношениях, повлиять на своего товарища. У нас был случай, когда нужно было поправить одного игрока и его друзья повлияли на него. Ну и другие такие формы работы.

**К.:** Как Вы считаете, какой минимум очков нужен в нынешнем чемпионате, чтобы не стать третьим в итоговой таблице?

**М.:** Опыт прошлых лет показывает, что при таком количестве команд достаточно 58—59 очков. И в этом году должно было бы так произойти. Но, учитывая то, что есть запрещенные приемы достижения результатов, которые мы чувствуем, конкуренция за 1-е—2-е места возросла. И здесь уже сейчас ставится на карту все, чтобы набрать больше 60 очков. Нам очень понравилась статья С. И. Шапошникова в «Футболе — хоккее», она искренняя и объективная по содержанию. Там дано определение соотношения сил в верху таблицы — кто чего стоит. Мы считаем, что «Гурия» по своему мастерству соответствует 6-му — 8-му местам в лиге. Такие команды, как «Кайрат», «Пахтакор», «Нефтех», «Динамо» (Ставрополь), «Факел», «Нистру», повыше ее мастерством. Ну, а утверждать, «было» или «не было»... Это, как говорится, «не пойман — не вор». И я утверждать этого не могу. Но грязные приемы существуют, и с ними надо бороться. Даже нам и нашим игрокам было много «предложений» на этот счет.

По отношению к тренировкам, по отдаче в играх к игрокам у нас нет претензий. Бывает, что ребята в силу каких-то обстоятельств хуже или лучше подготовились к матчу. А к работе нет претензий. Например, насколько хорошо они готовились к матчу с «Кузбассом» и насколько критично П. Ф. Садырин оценил их игру. Он просто сказал: «Нам стыдно перед зрителями за такую игру. Пусть был бы один гол, но игра была бы содержательной». Мы потеряли в движении. Хотя нельзя сказать, что игроки не отдавались игре, но как-то недостаток в подготовке все же существует.

**К.:** П. Ф. Садырин считает, что это недостатки в подготовке, недоработки здесь, в Архангельском?

**М.:** Видимо... Мы считаем, что индивидуальная подготовка каждого пошла с какими-то недостатками.

Если мы оцениваем игру Брошина, как одного из лучших, то главный тренер остался недоволен игрой Татарчука, Кузнецова, Быстрова и даже, несмотря на забитый гол, серьезно высказался в адрес Сергеева.

**К.:** Может быть, сейчас наступил небольшой спад?

**М.:** Нет, мы заметили, что после большого цикла между двумя парами матчей мы получаем неполноценные игры, не те, которые хотели бы. Хотя учебно-тренировочный процесс проходит в этих циклах исключительно интенсивно, самоотдача у ребят высокая, а вот в играх как-то хуже себя чувствуют.

**К.:** Может быть, дело в ритме календаря, построенного по принципу сдвоенных игр дома и в гостях?

**М.:** Возможно. Может быть, необходимо давать в этом цикле еще одну игру или очень интенсивную тренировку с большими нагрузками. Над этим вопросом тренерский совет думает, анализирует. Но главный тренер это заметил и высказал свои замечания в адрес игроков. Мы с игроками беседовали и ищем причину все вместе. Надо, чтобы ребята знали, может быть, и они что-нибудь подскажут.

К.: В оценке сегодняшнего состояния команды все же у вас доминируют оптимистические нотки, не так ли?

М.: Мы уверены в своем успехе. Это не переоценка возможностей. В основе этой уверенности физическое и психологическое состояние наших игроков. Мы задачу решим. При этом мы ставим задачу занять только первое место. Это принципиально. Это престижно. И тем более, как можно допустить, чтобы «Гурдия» была на первом месте? Это уже захватывает всех нас.

К.: Ну, а интересует вас вопрос о ста забитых мячах?

М.: Интересует. Кстати, мы вчера этот вопрос обсуждали. Подсчитывали, сколько нам еще надо забивать. Будем стараться забивать побольше. Но это не самоцель.

(Продолжение следует.)

### Двадцать встреч за двадцать лет

Два десятка игр провели соперники в высшей лиге с 1963 по 1983 год. Впервые команды встретились на поле москвичей 30 мая 1963 года. Кутаисцы, всего второй сезон выступавшие в высшей лиге, оказались крепким орешком для армейцев. Более того, точный удар полузащитника «Торпедо» Сергея Кутивадзе на 72-й минуте игры принес победу нашим гостям. Футболисты ЦСКА свой первый мяч сумели забить лишь в марте следующего года в Кутаиси (Юрий Басалик) и взяли реванш за поражение. Выиграли москвичи и во втором круге, причем с крупным счетом — 4:0 и, казалось, все встало на свои места: старожил высшей лиги будет и дальше диктовать свои условия. Но доказать свое преимущество в классе ЦСКА смог лишь начиная с 1968 года. А до этого в течение трех сезонов команды обменивались взаимными уколами. Армейцы неизменно побеждали в первом круге, а во втором — кутаисцы столь же неизменно отвечали «взаимностью». Стоит отметить результат матча второго круга чемпионата СССР 1965 года. В Кутаиси 27 августа хозяева победили со счетом 4:2 (Д. Хажалия — дважды, Г. Зария и Д. Херхадзе), причем забили эти четыре мяча одной из лучших оборонительных линий страны того сезона, которая до этого матча больше одного мяча за игру в чемпионате СССР не пропустила.

В последующие два года ЦСКА выигрывал в Кутаиси, а «Торпедо» в конце сезона отыгрывалось в Москве. После этого наступила пора бесспорного преимущества армейцев, которые к окончанию сезона 1970 года довели количество своих побед над торпедовцами до девяти против четырех поражений. Еще три раза соперники разошлись с миром. Через двенадцать лет, после возвращения «Торпедо» из первой лиги, команды провели еще четыре игры, в которых ЦСКА добился стопроцентного результата, забив в ворота южан двенадцать мячей.

Вот результаты встреч ЦСКА — «Торпедо» (Кутаиси) в чемпионатах страны: 1963 год — 0:1, 0:0; 1964 — 1:0, 4:0; 1965 — 3:0, 2:4; 1966 — 3:2, 0:2; 1967 — 3:1, 1:3; 1968 — 2:1, 4:0; 1969 — 1:0, 0:0; 1970 — 0:0, 1:0; 1982 — 2:0, 3:0; 1983 — 1:0, 6:1.

Пятнадцать раз забивали мячи в этих играх 10 торпедовцев, и тридцать семь раз поражали ворота кутаисцев 18 армейских футболистов. Лучшие результаты у Владимира Федотова — 7 мячей и у обладателя клубного рекорда кутаисцев в высшей лиге (48 мячей) Джумбера Хажалия — 5 мячей. Столько же на счету капитана армейского коллектива начала 80-х годов Александра Тарханова, забившего эти мячи в течение одного календарного года — с 23 июля 1982 года по 10 июля 1983 года.

Отметим также и оборону ЦСКА. Начиная с матча второго круга 1968 года, она восемь встреч подряд сохраняла свои ворота в неприкосновенности.

\* \* \*

### Представляем соперника

Наш сегодняшний соперник защищает честь спортивного клуба автозавода «Колхида» имени С. Орджоникидзе.

В первой лиге «Торпедо» (Кутаиси) дебютировало в 1971 году: одиннадцатое место среди 22-х команд. Для иного коллектива такой результат в дебюте был бы большим успехом, но не для автозаводцев. Ведь попали-то они в этот турнир из высшей лиги. «Переизаменовка» длилась целых десять лет. В 1981 году, заняв второе место, пропустив вперед лишь харьковский «Металлист», торпедовцы снова заняли место среди сильнейших команд страны, но вновь ненадолго. Через три года «Торпедо» опять потеряло прописку в высшей лиге, вновь добилось возвращения наверх и в 1986 году опять вынуждено было отступить. Причем сезон 1987 года стал самым худшим в истории команды: 21-е место в чемпионате первой лиги и — опять вниз, теперь уже во вторую лигу.

Итак, в прошлом сезоне соперниками кутаисцев в борьбе за путевку в первую лигу были «Кипаз» (Кировабад), «Металлург» (Рустави), «Сокол» (Саратов), но торпедовцы не оставили им никаких шансов. Достаточно сказать, что разрыв между «Торпедо» и занявшим второе место «Кипазом» составил 9 очков. Но впереди победителя зоны ждал переходный турнир с участием победителей других зон — «Цемента» (Новороссийск) и «Трактора» (Павлодар). Все решил для торпедовцев последний матч в Новороссийске с «Цементом», которому нужна была только победа. Кутаисцев устраивала ничья, которой они и добились, — 2:2.

К этому успеху команду привели главный тренер Р. Дзодзуашвили, начальник команды Р. Бургадзе, тренер Д. Херхадзе.

В команде выступали: вратари — Н. Чхеидзе (провел 28 игр +3 в переходном турнире), Г. Бабуадзе (13), Ш. Шекриладзе (2); защитники — Я. Бзикадзе (29 +3), Г. Гигтадзе (29 +3), Д. Папава (29 +3), Г. Чхайдзе (27+ 3), С. Прудзин (21), Э. Тевзадзе (21 +3, забил соответственно 3 +1 мяч), М. Тевзадзе (12, 3); полузащит-

ники — Ю. Габискирия (29 +2, 4 +0), К. Качарава (29 +3, 15 +1), В. Шенгелия (29 +3, 2 +0), Т. Киклиашвили (27 +2, 3 +0), Г. Дарасслия (25 +3, 5 +1), М. Малания (8 +0), Р. Иобидзе (1 +0), нападающие — М. Мегреладзе (29 +3, 3 +2), А. Шекриладзе (12 +0, 2 +0), Д. Твалабейшвили (10 +0, 2 +0), Р. Макацария (8 +0, 1 +0), Р. Харабадзе (4 +3, 1 +1).

По окончании сезона тренеры тбилисского «Динамо» пригласили в главную команду республики полузащитника К. Качараву, а уже в нынешнем сезоне там же оказался и Г. Дараселия.

Всего на начало нынешнего сезона команда «Торпедо» (Кутаиси) провела в первой лиге 530 матчей (+216, =129, —185) при разнице забитых и пропущенных мячей 632—577.

Наибольшее количество матчей в лиге провел Ш. Окропириашвили — 371.

Лучший бомбардир клуба в лиге — А. Квернадзе, забивший 52 мяча.

Рекорд сезона для бомбардиров принадлежит О. Коргалидзе — 24 гола в 1984 году.

А вот результаты команды в первом круге нынешнего чемпионата: команда сыграла 20 игр (один матч с «Таврией» состоится 20 октября): +9, =3, —8, разница мячей 31—29. Набрано 21 очко, что позволило занять 11-е место.

В играх участвовало 22 футболиста: вратари — М. Коридзе (провел 13 игр, пропустил 17 мячей), Н. Чхеидзе (8—12); защитники — Я. Бзикаძе (20, забил 1), Г. Тевзадзе (20), Д. Паашвили (19), Д. Панкадзе (8), А. Шекриладзе (5); полузащитники — Г. Дарасслия (20—4), Ю. Габискирия (20), Д. Марехашвили (20), Г. Надирадзе (18), Р. Торгашвили (15—2), Э. Тевзадзе (3), Р. Чховребашвили (3), Д. Гензехадзе (2); нападающие — М. Мегреладзе (19—16), Д. Шавдатуашвили (17—4), З. Бакурадзе (12—2), Д. Махарадзе (10—2), Г. Харабадзе (9), А. Двалишивили (2), Р. Макацария (1).

В ворота соперников «Торпедо» судьи назначили 4 одиннадцатиметровых удара. Г. Дараселия три из них реализовал, а вратаря ЦСКА М. Еремина переиграть не сумел. 10 раз получали предупреждения торпедовцы. Два — на счету того же Г. Дараселия.

Матчи с участием «Торпедо» посмотрело 164 140 зрителей.

Теперь коротко представим новичков команды, дозаявленных в течение нынешнего сезона.

Защитник К. Цивцивадзе (1969 г. р.) из клубной команды «Университет» (Тбилиси), полузащитники Р. Торгашвили (1964) из «Динамо» (Батуми), Д. Гензехадзе (1964) из «Локомотива» (Самтредиа), З. Бакурадзе (1968) из дубля «Динамо» (Тбилиси), Г. Надирадзе (1968) из «Металлурга» (Рустави), нападающие М. Панцулая из «Динамо» (Тбилиси) и Д. Шавдатуашвили (1961) из «Дила» (Гори).

### В первом круге

#### Игра в... три тайма

«Торпедо» (Кутаиси) — ЦСКА 1 : 1 (0 : 1). 3 июля 1989 г. Кутаиси. 9 500 зрителей. Судья — П. Кобичик (Черновцы).

«Торпедо»: Коридзе, Панцулая (Шекриладзе), Макасария (Марехашвили), Бзицадзе (к), Г. Тевзадзе, Надирадзе, Бакурадзе (Торгашвили), Габискирия, Мегреладзе, Дараселия, Шавдатуашвили.

ЦСКА: Еремин, Кузнецов (к), Колотовкин, Быстров, Фокин, Колесников, Кориев (Малюков), Брошин (Сергеев), Дмитриев, Татарчук, Масалитин (Круглов).

Голы: Кузнецов (26, пенальти), Мегреладзе (83).

На 34-й минуте не реализовал пенальти Дараселия.

Эта встреча была первой между «Торпедо» и ЦСКА в рамках турнира первой лиги. Армейцы начали игру уверенно и легко. Лидер с первых минут матча повел атаки на ворота хозяев. Полузащита москвичей полностью контролировала игру и направляла действия выдвинутых вперед Масалитина и Дмитриева. Защитники кутаисцев, в очередной раз не справившись со своими обязанностями, на 26-й минуте нарушают правила в своей штрафной. Пенальти уверенно реализует Д. Кузнецов. Через 6 минут за аналогичное нарушение наказываются москвичи. Бьет Г. Дараселия, но вратарь армейцев М. Еремин уверенно забирает мяч в нижнем углу ворот. Концовку тайма явно диктовали гости.

Начало второй половины игры прошло в бурных атаках кутаисцев, не жалевших ни себя, ни соперников. Через десять минут после начала второго тайма получил травму В. Масалитин, борцовским приемом торпедовца выброшенный за бровку. А еще через минуту торпедовцы получили право на угловой удар. В борьбу за мяч вступает вратарь москвичей М. Еремин, но атакованный сразу тремя кутаисцами до мяча не добрался. Мяч отскакивает к кому-то из торпедовцев и влетает в сетку ворот. Однако перед этим прозвучал свисток судьи, зафиксировавшего нарушение правил — нападение на вратаря. Футболисты «Торпедо» потребовали от судьи засчитать забитый мяч, и тут с трибуны, расположенной за воротами армейцев, на поле выбежали зрители. Игра была прервана, и армейцы ушли в раздевалку. «Перерыв» длился 50 минут. После обращения по радио к зрителям партийных и советских руководителей города и наведения порядка на стадионе игра возобновилась. Нужно иметь в виду, что, находясь в раздевалке, армейцы уже приняли душ и были готовы возвращаться домой, но тем не менее нашли силы и возможности пойти навстречу просьбам хозяев и вышли вновь на поле.

Какой-либо спортивный интерес игра потеряла. Она по существу доигрывалась. Минут за пять до конца «третьего тайма» армейцы пропускают с свои ворота мяч. Ничья — 1 : 1. Как все это далеко от высоких и чистых идеалов настоящей спортивной борьбы!

\* \* \*

\*

Сегодня на поле готовятся выйти:

ЦСКА

№ ... Юрий Шишкин  
№ ... Дмитрий Кузнецов  
№ ... Сергей Колотовкин  
№ ... Дмитрий Быстров  
№ ... Сергей Фокин  
№ ... Михаил Колесников  
№ ... Игорь Корнеев  
№ ... Валерий Брошин  
№ ... Олег Сергеев  
№ ... Владимир Татарчук  
№ ... Валерий Масалитин  
№ ... Дмитрий Галлямин  
№ ... Олег Малков  
№ ... Александр Гринин  
№ ... Сергей Крутоя  
№ ... Михаил Еремин

Главный тренер — з. тр. РСФСР, м. с. П. Ф. Садырин.

Капитан команды — м. с. Д. Кузнецов.

«ТОРПЕДО»

№ ... Мамука Коридзе  
№ ... Дмитрий Папава  
№ ... Раствор Торгашвили  
№ ... Ясой Бзикадзе  
№ ... Давид Панкадзе  
№ ... Георгий Надирадзе  
№ ... Александр Двалишвили  
№ ... Юрий Габискирия  
№ ... Мераб Метрладзе  
№ ... Джимшер Марехашвили  
№ ... Давид Шавдатуашвили  
№ ... Александр Шекриладзе  
№ ... Григорий Тевзадзе  
№ ... Беги Шавгуладзе  
№ ... Мамука Панцулая  
№ ... Николай Чхендзе

Главный тренер — м. с. Р. М. Дзодзуашвили.

Капитан команды — Я. Бзикадзе.

Матч судят судьи республиканской категории — в поле — Радик Серазетдинов (Ташкент), на линиях — Владимир Евтушенко (Красноярск) и Александр Скоропупов (Кемерово).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады и о номерах игроков вы услышите в объявлениях по радио стадиона.

Сегодня в 39-м туре чемпионата страны в первой лиге также встречаются:

«Пахтакор» — «Кайрат»  
«Геолог» — «Динамо» Бт  
«Шинник» — «Кузбасс»  
«Гурия» — «Спартак»  
«Динамо» Ст — «Нефтех»

«Факел» — «Металлург»  
«Ростсельмаш» — СКА Р  
«Кузбасс» — «Котайк»  
«Даугава» — «Нистру»  
СКА «Карпаты» — «Таврия»

О результатах некоторых из этих игр мы сообщим вам по радио стадиона.

ДЛЯ ЗАМЕТОК

Счет первого тайма:

На матче присутствует

Голы: 1.  
2.  
3.  
4.  
5.

Счет матча:

зрителей

на минута  
на минута  
на минута  
на минута  
на минута

Предупреждения и удаления:

1.  
2.  
3.

на минута  
на минута  
на минута

Клуб любителей спорта ЦСКА напоминает, что прием в члены клуба и членских взносов за текущий год производится еженедельно по четвергам в помещении офицерского клуба ЦСКА по адресу: Ленинградский проспект, 39 (вход со стороны аэровокзала). Проезд до ст. метро «Динамо», «Аэропорт», далее трамваем, троллейбусом, до ост. «Аэровокзал».

Вновь вступающим просям не забыть принести две фотокарточки 3×4 см и деньги для уплаты вступительных и членских взносов, а тех, кто уже вступил в клуб, — членский билет. Вновь вступающим будут вручены членский билет, значок члена Клуба любителей спорта ЦСКА и абонемент на право пользования специальной кассой, обслуживающей только членов Клуба.

Адрес Клуба для писем: 125167, Москва, Ленинградский проспект, 39.

Реклама \* Реклама \* Реклама \* Реклама \* Реклама \* Реклама

Московский кооператив «Веста» — коллективный член Клуба любителей спорта ЦСКА — высылает наложенным платежом футбольные сувениры: вымпелы, значки, фотографии, майки с эмблемами известных советских клубов и другую сувенирную атрибутику. Для получения каталога предлагаемой продукции пишите по адресу: 111123, Москва. До востребования, кооператив «Веста».

Внимание! В отправляемые письма вкладывайте конверт с указанием обратного адреса.

Уважаемые москвичи и гости столицы!

Приглашаем посетить Выставку достижений народного хозяйства СССР. Здесь вас ждут увлекательные путешествия в мир науки, искусства, а также физической культуры и спорта. В павильоне «Физкультура и спорт» можно познакомиться с новейшими разработками специалистов по организации активного отдыха, с образцами тренажеров и спортивного инвентаря как сегодняшнего, так и завтрашнего дня.

Обо всем, что происходит интересного на ВДНХ СССР, вы можете узнать, набрав номер телефона: автоответчика:

943-98-01.

Телефон для справок:

181-91-62.

Добро пожаловать на Главную выставку страны!



Программа подготовлена пресс-группой Клуба любителей спорта ЦСКА в составе С. Малышева, Р. Махмутова, В. Самусенко, М. Фридленда.